

Precios de suscripción

Castellón al mes... 1 00 pesetas.
Fuera, trimestre... 8 00 id.
Anuncios, esquelas,
reclamos y comunicados.
PIDANSE TARIFAS
Número suelto 5 céntimos

La Provincia

DIARIO DE CASTELLON

Oficinas é imprenta

COLON 40,

La correspondencia al administrador

No se devuelven los
originales aunque no se
inserten

Número suelto 5 céntimos

La actualidad

Si es broma puede pasar, pero á tal punto llevada...

Todavía vamos hinchando entre periodistas y gobierno, este perro flaco de la conspiración.

Con toda formalidad dicen los telegramas que prosiguen las pesquisas en busca de las ramificaciones que pueda tener el hallazgo de abundantes petrechos de guerra.

Los individuos que fueron detenidos en los primeros momentos, han sido puestos en libertad. La policía practica, sin embargo, nuevos registros domiciliarios, en los pueblos cercanos á Barcelona.

Asegúrase que ha desaparecido el cabecilla Puigvert. Para que no hagan lo propio varios otros personajes del carlismo, son objeto de una vigilancia especial.

Dicen que en la casa núm. 32 de la calle de Viladomat han sido encontradas por la policía, varias cajas contenidas 57 fusiles de cañón largo, 51 de id. corto, un sable, cinco bayonetas y 18 paquetes de cartuchos.

El dueño de la casa, D. Luis Pont, ha sido detenido, habiendo declarado que tenía el piso alquilado á un individuo, de quien únicamente sabe el nombre.

Además de este registro, se habiaba de otros que se decían realizados, y con fortuna y sobre los que se guardaba extraordinaria reserva.

Mandado por el gobernador civil, señor duque de Bivona, ayer se verificó un registro en la casa que en el pueblo de Citeña habita un Sr. Checa titulado coronel carlista. Este, al ver acercarse á la policía, armóse de un trabuco, y saltando por una ventana, logró huir.

¡Coronel y con trabuco!
Pues, señor, estos son cuentos del tiempo viejo.

Como hay gentes á quienes interesa más la broma, que las eventualidades de todas estas estupendas conspiraciones, recordamos lo que se dice de cosas de Hacienda.

Se dice que la conversión que se proyecta hacer de la Duda del 4 por 100 será bajada de un margen diferencial de doce enteros. Con este motivo ayer hubo extraordinaria demanda de Obligaciones del Tesoro.

El Sr. Salvador (D. Amós) conferenció con muchos banqueros acerca de la recogida de Obligaciones.

El Sr. García Prieto conferenció también con el ministro de Hacienda acerca de varios expedientes de crédito.

El referido ministro estuvo todo el día dedicado al asunto de las Obligaciones del Tesoro y á la reforma arancelaria.

Esta ha de dar mucho juego y añaden los ministeriales que con los actuales aranceles no se puede con certar ningún tratado comercial.

La nieve y el hambre siguen á la orden del día.

En Santander, en Soria, nieva que es un gusto y á hacerse calendarios respecto á las desgracias que el deshielo va á ocasionar.

En Madrid siguen repartiendo la sopa boba para que no se mendigue.

Y en Jerez se agrava por instantes la crisis obrera. Un grupo numerosísimo se presentó ayer en el Ayuntamiento pidiendo pan y trabajo.

La Guardia civil tuvo que intervenir pero fué preciso para disolverlos que diese varias cargas.

Los obreros, en pequeños grupos, recorrieron diferentes calles, asaltando las tahonas y arrebato el pan.

Acudió la Benemérita y repitió las cargas, resultando varios heridos, entre ellos un inspector y tres individuos de policía.

Solo así se comprende la siguiente noticia:

Anoche intentaron robar en Cádiz los almacenes de la Compañía Arrendataria de Tabacos. Cuatro individuos que habían penetrado en el edificio, aullando de éi con sacos llenos de tabaco.

Advertidos los vigilantes de lo que ocurría, hicieron varios disparos, y los cacús huyeron. Uno de ellos fué detenido y confesó los nombres y domicilios de sus compañeros.

El descubrimiento del robo se debe á varias mujeres á quienes llamó la atención el oír grandes ruidos y el incansante ladrado de los perros.

Porque solo haciendo de posibles para pan, se comprende que se piense en robar tabaco... de la Tabacalera.

De Madrid

POSTAL POLITICA

La tardanza del gobierno en levantar la suspensión de las garantías constitucionales en Barcelona es la preocupación actual de los políticos.

Todos censuran esta tardanza, incluso muchos ministeriales, de los cuales es eco en esta ocasión El Globo, que al negar veracidad á los rumores de que se aplaza esa medida de gobierno, excita al Sr. Moret á que levante la suspensión de garantías sin hacer caso de lo que desde Barcelona le digan, porque el gobernador tiene medios sobrados para reprimir cuanto pueda suceder al restablecerse la normalidad constitucional, y añade que es preciso que el Presidente del Consejo haga honor á su palabra, porque lo prometido es deuda y las deudas á los pueblos no admiten prórrogas, se han de pagar á su vencimiento, pues de lo contrario se corre el peligro de que se las cobren en la forma que puedan.

Si este es el lenguaje de los amigos fácil es adivinar cual será el de los adversarios.

Pero el Sr. Moret parece que haga oídos de mercader á tan justas demandas.

Mas allá de las fronteras

LA CAIDA DE BLOW

La actualidad europea, la constituye, la noticia del próximo relevo del príncipe Bwlow, canciller del imperio alemán.

La prensa alemana refleja dicho rumor en sus columnas, y un importante diario de Silesia, afirma que el kaiser ha impuesto á Bwlow, como condición para continuar ocupando su elevadísimo cargo, que obtenga del Reichstag, la transformación del ministerio colonial, en departamento independiente.

Todos están conformes en reconocer que la actual situación del canciller, á consecuencia de la conferencia de Algeciras, es sumamente difícil; en algunos círculos políticos de Alemania, se dice, que la aventura que llevó al emperador Guillermo á desembarcar en Tanger, fué realizada contra la opinión del príncipe Bwlow.

En el principio, nada tuvo que objetar á la convención anglo-francesa de 8 de Abril de 1904 sobre Marruecos, cambiando después de actitud, ante la imposición de la política personal del kaiser, en este asunto.

A ella se debe todo el proceso lento y laborioso entre Francia y Alemania, y la funesta idea de la Conferencia de Algeciras, en la cual se ha encontrado Alemania completamente aislada, contando únicamente con el apoyo condicional de Austria, pues esta potencia manifestó al Imperio, que no se consideraba obligada á ayudarla con las armas, en el caso de que se siguiese una guerra europea, consecuencia del fracaso de Algeciras.

Como se ve, los prestigios y la seriedad de la política germana, han salido harto mal parados de la Conferencia, calificada por la prensa extranjera, de «falta grossera cometida por Alemania, cuya diplomacia no debió iniciarla, sin estar segura de que las potencias, estarían en Algeciras al lado del Imperio».

Ha ocurrido precisamente todo lo contrario; y aunque el Príncipe de Bwlow obligado á seguir la política indicada por el kaiser, no sea responsable de ello, ante el pueblo alemán, y ante Europa, el error cometido, cae sobre el canciller del Imperio, y sabido es que el kaiser nunca ha vacilado en sacrificar aquellos hombres que creyendo servirle con mayor fidelidad, no han podido impedir que cometiese ciertos errores.

El vivir estrafalario

FIDELIDAD PERRUNA

Los pasajeros del vapor «Columbia», llegado últimamente á Nueva York, refieren un accidente muy patético que revela la fidelidad de un perro.

Mr. y Mrs. Andrew Macdonel de Glasgow tenían una niña llamada María, de cuatro años de edad, muy enferma y por prescripción facultativa empujaron un viaje á América, confiando que el cambio de clima salvaría la vida de su hija.

Accediendo á los deseos de la enfermita, llevaron consigo dos hermosos perros llamados «Daisy» y «Ben», compañeros inseparables de María.

Durante el viaje, estos fieles ejemplares de la raza canina no se apartaron un solo momento del camarote donde yacía la enfermita.

El miércoles pasado durante una gran tempestad, falleció la niña, y desde aquel momento los perros mostraron su sentimiento por la pérdida de su ama, aullando tan fuertemente que hubo necesidad de amarrarlos sobre cubierta.

Mientras el capitán, al día siguiente durante una calma que hubo en la tempestad, leía las plegarias de ritual para el sepelio de la niña, cuyo inanimado

cuerpo, cubierto con la bandera inglesa fué arrojado al mar, los perros daban profundos alaridos y al sentir caer en el Océano los despojos mortales de la hija de sus amos, el perro mayor «Daisy» rompió las amarras y se lanzó tras el cadáver, pereciendo entre las olas, víctima de la fidelidad y cariño que tenía por la pequeña María.

EL AUTOMOVILISMO MARITIMO
Mr. Norman, en una revista profesional, examina el importante papel que ha de desempeñar en la guerra marítima el automovilismo.

Un torpedero de vapor cuesta actualmente de un millón y medio á dos millones de francos y puede conducir 20 tripulantes.

En cambio, un automóvil de gran velocidad costaría de 37 á 38.000 francos.

Seis barcos de esta clase podrían transportar tantos hombres como un torpedero de los del tonelaje ordinario. Entre las ventajas que ofrecerían se cuenta la de que podrían ser desarmados y conducidos á bordo de un barco de gran porte, que en el momento oportuno los podría lanzar al agua para que hostilizara á la nave enemiga en distintas direcciones.

Según Mr. Norman, el barco de guerra del porvenir será de grandes dimensiones, pero ligeramente armado, para que pueda maniobrar con facilidad y en poco tiempo. Su gran capacidad le permitirá conducir á bordo 20 ó más automóviles y torpederos convenientemente armados.

Páginas selectas

DE CAMPOAMOR

El gran festín

De un junco desprendido, á una corriente un gusano cogió;

y una trucha, saltando de repente, voraz se lo tragó.

Un marlin-pescador cogió á la trucha con carnívoro afán;

y al pájaro después, tras fiero lucha, lo apresó un gavilán.

Vengando esta cruel carnicería, un diestro cazador

dió un tiro al gavilán, que se comía al marlin-pescador

Pero ¡ay! al cazador desventurado que al gavián hirió,

por cazar sin licencia, y en vedado, un guarda lo mató.

A otros nuevos gusanos dará vida del muerto la hediondez,

para volver, la rueda concluida, á empezar otra vez.

¿Y el amor? ¿Y la dicha? Los nacidos ¿no han de tener más fin

que el de ser comedores y comidos del universo en el atroz festín...

DE TITO LUCRECIO CARO

Si los hombres pudiesen conocer el origen de sus desdichas, no sufrirían en el ánimo la abrumadora pesadumbre que oprime su pecho. Cada cual procura distraerse, y entre agitaciones y afanes vive con inquietud, ignora lo que desea, no sabe lo que busca, y como si quisiera librarse de sus propias preocupaciones, incansablemente cambia de sitio aunque no encuentra el que le sirva para deponer su carga.

Hoy hace años

29 de Marzo de 1482.

LOS MOROS LEVANTAN EL SITIO DE ALHAMA

La sorpresa de Zahara por los moros en plena paz, fué el chispazo que promovió la guerra entre moros y cristianos, terminada con la conquista de Granada, último baluarte de los árabes en España y último, paso, de la épica contienda iniciada en los riscos de Covadonga.

Después los nuestros de vengar á todo trance la atrevida cometido por sus enemigos, y noticiosos de que el fuerte castillo de Alhama, se hallaba poco menos que desguarnecido, y las fuerzas que lo ocupaban confiadas excesivamente en su fortaleza, desconfiaban un tanto la vigilancia; decidieron acometerla, con objeto de ver si era posible apoderarse de ella por sorpresa.

Diego de Meria, asistente de Sevilla, que tenía á su cargo la guerra, trató de esto con el marqués de Cádiz D. Rodrigo de Ponce, el cual conforme en todo con los proyectos de su lugar teniente, dió acto continuo las órdenes oportunas para que sigilosamente, y sin pérdida de tiempo se reunieran las fuerzas que debían de tomar parte en esta empresa. Supaban estos, 2.500 caballos y 4.000 infantes, que por caminos extraviados se encaminaron á Alhama. Llegadas las fuerzas á la vista de la población reunieronse los capitanes en consejo, con objeto de decir

dir en qué forma se ejecutaría el ataque, y puestos de acuerdo procedieron acto continuo á ponerlo en ejecución.

Llegada la noche, 300 soldados prácticos y escogidos se adelantaron en demanda de la población, y como observaron que nada indicaba en ella se guardara la vigilancia debida, arrimaron las escalas á las murallas y subiendo por ellas sorprendieron y degollaron á los centinelas que estaban dormidos, y libres de este embarazo, abrieron las puertas del castillo por donde penetraron nuestros soldados. Los del pueblo, espantados por el ruido del combate, acuden á las armas, pero todo inútil y apesar de sus esfuerzos, no pueden impedir que los nuestros se señoreen de la población tras rudo y sangriento combate.

Sobresallado Muley Hecem por la osadía de los cristianos y con ánimo de recuperar la rica presa que por sorpresa le habían quitado sus contrarios, reunió un ejército de 50.000 infantes y 3.000 caballos con el que se presentó el 5 de Marzo ante los muros de la plaza. No se amilanaron los nuestros ante la presencia del monarca granadino y los suyos, y decididos á defenderse á todo trance envían emisarios pidiendo socorros, en tanto que proceden á aumentar las fortificaciones de la población, para prolongar su defensa caso de necesidad, tanto como humanamente fuera posible.

Muley Hecem no llevaba consigo artillería por cuyo motivo no pudo emprender un ataque formal; pero intentó aunque sin resultado varios asaltos en los que perdió más de dos mil hombres. Viendo que este primer procedimiento era poco práctico (pues tan solo le conducía á sacrificios estériles) desistió de él y se propuso reducir á los sitiados privándoles de aguas; empresa sumamente fácil por ser el río inmediato el que surte de agua á la población y cuyo curso desviaron, poniendo en gran peligro á los defensores de Alhama, que á las órdenes del marqués de Cádiz se sostuvieron con verdadero heroísmo, sufriendo el hambre, la sed y toda clase de privaciones hasta que el 29 de Marzo, el rey de Granada, noticioso que venía con poderoso ejército castellano, con un costo de 40.000 infantes y 5.000 caballos, á las órdenes de don Enrique de Guzmán duque de Medina Sidonia, levantó el campo retirándose con sus tropas á la capital del Reino y quedando así libre Alhama.

De esta suerte la pérdida de Zahara se compensó con creces con la conquista de uno de los más fuertes castillos árabes.

ARTAGNAN.

LOS HIJOS

DERECHO DE ALIMENTOS (Conclusión)

En materia de alimentos conviene tener presente algunas reglas que suelen informar los preceptos de las legislaciones llamadas positivas. (1)

La primera regla es la «proporción». Los alimentos deberán ser proporcionados en su cuantía, á las necesidades de los hijos y al caudal disponible de los padres, siendo por consiguiente susceptibles de aumento ó disminución según los factores antedichos crezcan ó decrezcan. Y es lógico que así sea, pues si dejaran de tenerse en cuenta las circunstancias especiales de cada caso particular, este deber de los padres llegaría á ser imposible ó ilusorio, ocasionándose injusticias lamentables ya por exceso, ya por defecto.

Otra regla importante, es la relativa á la interpretación de la palabra «alimentos» cuando se refiere á hijos menores de edad. En general, jurídicamente hablando, se entiende por alimentos, el sustento corporal, vestido, habitación y asistencia médica; pero siendo el favorecido, menor de edad, en dicha palabra entra algo más; algo para el espíritu; la educación ó instrucción. El alimento del cuerpo es necesario y deberá llevarse á cabo según la posición social de cada familia. El alimento de la inteligencia, verdadero pan moral de la Humanidad es también necesario y deberá llevarse á cabo en igual proporción. Así el padre que no pueda dar una carrera científica á su hijo, deberá darle un arte ó cuanto menos un oficio, y en todos los casos procurar no ignore la primera enseñanza. La mayoría de los infortunios que aquejan á los pueblos arrancan de la ignorancia de sus ciudadanos principalmente. Cierta que la pobreza es un gran mal, pero si á la pobreza se une la ignorancia, entonces el mal toma gigantescas proporciones.

Partiendo de la premisa de que á ambos padres toca conllevar las cargas del matrimonio, podemos sentar una tercera regla: La obligación de lactar ó alimentar á los hijos durante los primeros tiempos de su vida debe ser de la madre, como la razón lo indica; y solo al carecer de medios debe el padre procurar satisfacerlos. Y viceversa: pasada la lactancia incumben al padre principalmente las cargas alimenticias de los hijos, y solo por excepción á la madre.

Otra regla es la extensión de las obligaciones que me ocupan, á los hijos ilegítimos, pues ellos son inocentes de una

(1) Ejemplo, nuestro Código civil vigente, artículos 142 á 153.

extraña, la cual además jamás excusar puede á los padres, de un deber impuesto por la sangre. Por encima de los inconvenientes que ofrece la investigación de la paternidad, los hijos ilegítimos deben también ser alimentados por sus padres y atendidos hasta que se hallen en condiciones de poderse ganar por sí honradamente el sustento.

Regla, lógica también, es la relativa á fijar qué personas deberán encargarse del cumplimiento de los deberes de alimentos cuando desaparecan las personas ó bienes de los padres obligados á darlos. El caso no es difícil; en defecto de los padres deben suplirlos los próximos parientes, y en defecto ó imposibilidad de éstos, el Estado, la filantropía social que jamás debe abandonar á los ciudadanos protegiéndoles en distintas formas según sus necesidades y circunstancias especiales.

Por último: la obligación de dar alimentos debe ser recíproca, y solamente exigible desde que para subsistir los necesite el que hubiere de percibirlos. Esto es claro, pues antes de ese caso, faltaría la causa y el fundamento para exigir el cumplimiento de la obligación.

Restame, para terminar, indicar los casos en que deberá cesar esta exigencia. Entre otros son los principales los siguientes:

Cuando la fortuna del obligado á dar alimentos se hubiere reducido hasta el punto de que no pudiera darlos sin detrimento de sus propias necesidades, y las de su familia.

Cuando, por el contrario, el que hubiere de recibirlos, mejor de fortuna bastándole sus medios para vivir sin necesidad de auxilios extraños.

Cuando el alimentista hubiere cometido alguna grave falta por la que legalmente pueda desheredarle el alimentador; causa más aplicable al descendiente que al ascendiente. Cuando perezca el alimentista (puesto que se trata de un derecho personalísimo).

Y cuando el que hubiere de percibir los alimentos fuese descendiente ó hermano del que hubiere de satisfacerlos y la necesidad de aquél, proviniese de mala conducta ó falta de aplicación al trabajo. A los ascendientes no afecta esta regla. La reverencia debida á los padres y el escándalo que se seguiría al investigar su conducta ó falta de laboriosidad para poder negarles sus hijos el alimento, á veces casi una limosna, es razón harto suficiente para que las legislaciones positivas hagan la antedicha salvedad. (2)

Dr. SARTHOU Y CARRERAS. Villarreal 1906.

UN DOCUMENTO CURIOSO

Lo es indudablemente para la historia de Castellón la partida de bautismo del ilustre castellanense, el insigne pintor Ribalta.

Y como ahora tratamos los hijos de Castellón de rendir al insigne artista un tributo tan merecido como tardío, elevando en esta su ciudad nativa un monumento que perpetúe su memoria, hemos creído oportuno divulgar por medio de la prensa ese breve documento, que si no enteramente desconocido, no había sido hasta ahora fielmente reproducido.

La partida de bautismo del pintor Ribalta figura en el libro de bautismos del archivo parroquial de Castellón de la Plana, correspondiente al tomo I, folio 1902 del año 1555.

Y dice así:

Frases Ribalta } A dos de juny fench, fench batejat Ribalta } Frases rivalta, fill de Pe. rivalta padri to Sor Andreu Coll noty. padrina monserata pinella de museros.

En el Ayuntamiento

LAS SESIONES DE AYER

Bajo la presidencia del alcalde D. Juan B. Ruiz y con la asistencia de un eñor ayuntamiento, se celebró la junta municipal. Duró esta un minuto escasamente.

Comparada la recaudación obtenida por consumos entre los meses de Febrero de 1905 y 1906 resulta que en el del corriente año ha habido una baja de una mil y poco de pesetas.

La sesión ordinaria, que también presidió el alcalde, empezó á las 18 40 horas con casual coincidencia de público.

Leída el acta de la anterior, es aprobada.

Despacho de oficio. Dictamen de la comisión correspondiente acordando á lo solicitado por ocho individuos del cuerpo de bomberos que piden sean dados de baja y nombrando, para su sustitución, á ocho aspirantes.

Una instancia del maestro de esta localidad, D. Juan B. Ruiz Barriol, pidiendo una gratificación de 250 pesetas, que pida, para su informe.

(2) En nuestro Código Civil, caso 5.º del artículo 152.

Precios de suscripción

Castellón al mes... 1 00 peseta.
Fuera, trimestre... 3 00 id.
Anuncios, esquelas,
reclamos y comunicados.
PIDANSE TARIFAS
Número suelto 5 céntimos

La Provincia

DIARIO DE CASTELLON

Oficinas é imprenta
COLON 40,

La correspondencia al administrador

No se devuelven los
originales aunque no se
inserten

Número suelto 5 céntimos

La actualidad

Si es broma puede pasar, pero á tal punto llevada...
Todavía vamos hinchando entre periodistas y gobierno, este perro flaco de la conspiración.
Con toda formalidad dicen los telegramas que prosiguen las pesquisas en busca de las ramificaciones que pueda tener el hallazgo de abundantes pertrechos de guerra.

Los individuos que fueron detenidos en los primeros momentos, han sido puestos en libertad. La policía practica, sin embargo, nuevos registros domiciliarios en los pueblos cercanos á Barcelona.

Asegúrase que ha desaparecido el cecibilla Puigvert. Para que no hagan lo propio varios otros personajes del carlismo, son objeto de una vigilancia especial.

Dicen que en la casa núm. 32 de la calle de Viladomat han sido encontradas por la policía, varias cajas conteniendo 57 fusiles de cañón largo, 51 de id. corto, un sable, cinco bayonetas y 18 paquetes de cartuchos.

El dueño de la casa, D. Luis Font, ha sido detenido, habiendo declarado que tenía el piso alquilado á un individuo, de quien únicamente sabe el nombre.

Además de este registro, se habiaba de otros que se decían realizados, y con fortuna y sobre los que se guardaba extraordinaria reserva.

Mandado por el gobernador civil, señor duque de Bivona, ayer se verificó un registro en la casa que en el pueblo de Chella habita un Sr. Checa titulado coronel carlista. Este, al ver acercarse á la policía, armóse de un trabuco, y saltando por una ventana, logró huir.

¡Contra y con trabuco!
Pues, señor, estos son cuentos del tiempo viejo.

Como hay gentes á quienes interesa más la forma que las eventualidades de todas estas estupidas conspiraciones, recojimos lo que se dice de cosas de Hacienda.

Se dice que la conversión que se proyecta hacer de la Duda del 4 por 100 será bajo la base de un margen diferencial de doce enteros. Con este motivo ayer hubo extraordinaria demanda de Obligaciones del Tesoro.

El Sr. Salvador (D. Amós) conferenció con muchos banqueros acerca de la recogida de Obligaciones.

El Sr. García Prieto conferenció también con el ministro de Hacienda acerca de varios expedientes de crédito.

El referido ministro estuvo todo el día dedicado al asunto de las Obligaciones del Tesoro y á la reforma arancelaria.

Esta ha de dar mucho juego y añaden los ministeriales que con los actuales aranceles no se puede concertar ningún tratado comercial.

La nieve y el hambre siguen á la orden del día.

En Santander, en Soria, nieva que es un gusto y ya hacense calendarios respecto á las desgracias que el deshielo va á ocasionar.

En Madrid siguen repitiendo la soga boba para que no se mendigue.

Y en Jerez se agrava por instantes la crisis obrera. Un grupo numerosísimo se presentó ayer en el Ayuntamiento pidiendo pan y trabajo.

La Guardia civil tuvo que intervenir pero fué preciso para disolverlos que diese varias cargas.

Los obreros, en pequeños grupos, recorrieron diferentes calles, asaltando las tabonas y arrebatando el pan.

Acudió la Renemérita y repitió las cargas, resultando varios heridos, entre ellos un inspector y tres individuos de policía.

Solo así se comprende la siguiente noticia:

Anoche intentaron robar en Cádiz los almacenes de la Compañía Arrendataria de Tabacos. Cuatro individuos que habían penetrado en el edificio, aallan de él con sacos llenos de tabaco.

Advertidos los vigilantes de lo que ocurría, hicieron varios disparos, y los cacos hubieron. Uno de ellos fué detenido y confesó los nombres y domicilios de sus compañeros.

El descubrimiento del robo se debe á varias mujeres á quienes llamó la atención el oír grandes ruidos y el incessante ladrado de los perros.

Porque solo careciendo de posibles para pan, se comprende que se pisen en robar tabaco... de la Tabacalera.

De Madrid

POSTAL POLITICA

La tardanza del gobierno en levantar la suspensión de las garantías constitucionales en Barcelona es la preocupación actual de los políticos.

Todos censuran esta tardanza, incluso muchos ministeriales, de los cuales es eco en esta ocasión El Globo, que al negar veracidad á los rumores de que se aplaza esa medida de gobierno, excita al Sr. Moret á que levante la suspensión de garantías sin hacer caso de lo que desde Barcelona le digan, porque el gobernador tiene medios sobrados para reprimir cuanto pueda suceder al restablecerse la normalidad constitucional, y añade que es preciso que el Presidente del Consejo haga honor á su palabra, porque lo prometido es deuda y las deudas de los pueblos no admiten prórrogas, se han de pagar á su vencimiento, pues de lo contrario se corre el peligro de que se las cobren en la forma que puedan.

Si este es el lenguaje de los amigos Mcil es adivinar cual será el de los adversarios.

Pero el Sr. Moret parece que haga oídos de mercader á tan justas demandas.

Mas allá de las fronteras

LA CAIDA DE BLOW

La actualidad europea, la constituye, la noticia del próximo relevo del príncipe Bwlow, canceller del imperio alemán.

La prensa alemana refleja dicho rumor en sus columnas, y un importante diario de Silesia, afirma que el kaiser ha impuesto á Bwlow, como condición para continuar ocupando su elevadísimo cargo, que obtenga el Reichstag, la transformación del ministerio colonial, en departamento independiente.

Todos están conformes en reconocer que la actual situación del canceller, á consecuencia de la conferencia de Aguirre, es sumamente difícil; en algunos círculos políticos de Alemania, se dice, que la aventura que llevó al emperador Guillermo á desembarcar en Tanager, fué realizada contra la opinión del príncipe Bwlow.

En un principio, nada tuvo que objetar á la convención anglo-francesa de 8 de Abril de 1904 sobre Marruecos, cambiando después de actitud, ante la imposición de la política personal del kaiser, en este asunto.

A ella se debe todo el proceso lento y laborioso entre Francia y Alemania, y la funesta idea de la Conferencia de Algeciras, en la cual se ha encontrado Alemania completamente aislada, contando únicamente con el apoyo condicional de Austria, pues esta potencia manifestó al Imperio, que no se consideraba obligada á ayudarla con las armas, en el caso de que se siguiese una guerra europea, consecuencia del fracaso de Algeciras.

Como se ve, los prestigios y la seriedad de la política germana, han salido hartos malos parados de la Conferencia, calificada por la prensa extranjera, de «falta grosera cometida por Alemania, cuya diplomacia no debió iniciarla, sin estar segura de que las potencias, estarían en Algeciras al lado del Imperio.»

Ha ocurrido precisamente todo lo contrario; y aunque el Príncipe de Bwlow obligado á seguir la política indicada por el Kaiser, no sea responsable de ello, ante el pueblo alemán, y ante Europa, el error cometido, cae sobre el canceller del Imperio, y sabido es que el Kaiser nunca ha vacilado en sacrificar aquellos hombres que creyendo servirle con mayor fidelidad, no han podido impedir que cometiese ciertos errores.

El vivir estrafalario

FIDELIDAD PERRUNA

Los pasajeros del vapor «Columbia», llegado últimamente á Nueva York, refieren un accidente muy patético que revela la fidelidad de un perro.

Mr. y Mrs. Andrew Macdonel de Glasgow tenían una niña llamada María, de cuatro años de edad, muy enferma y por prescripción facultativa emprendieron un viaje á América, confiando que el cambio de clima salvaría la vida de su hija.

Accediendo á los deseos de la enfermita, llevaron consigo dos hermosos perros llamados «Daisy» y «B», compañeros inseparables de María.

Durante el viaje, estos fieles ejemplares de la raza canina no se apartaron un solo momento del camarote donde yacía la enfermita.

El miércoles pasado durante una gran tempestad, falleció la niña, y desde aquel momento los perros mostraron su sentimiento por la pérdida de su ama, aullando tan fuertemente que hubo necesidad de amarrarlos sobre cubierta.

Mientras el capitán, al día siguiente durante una calma que hubo en la tempestad, leía las preces de ritual para el sepelio de la niña, cuyo inanimado

cuerpo, cubierto con la bandera inglesa fué arrojado al mar, los perros daban profundos alaridos y al sentir caer en el Océano los despojos mortales de la hija de sus amos, el perro mayor «Daisy» rompió las amarras y se lanzó tras el cadáver, pereciendo entre las olas, víctima de la fidelidad y cariño que tenía por la pequeña María.

EL AUTOMOVILISMO MARTIMO
Mr. Norman, en una revista profesional, examina el importante papel que ha de desempeñar en la guerra marítima el automovilismo.

Un torpedero de vapor cuesta actualmente de un millón y medio á dos millones de francos y puede conducir 20 tripulantes.

En cambio, un automóvil de gran velocidad costaría de 37 á 38.000 francos.

Seis barcos de esta clase podrían transportar tantos hombres como un torpedero de los del tonelaje ordinario. Entre las ventajas que ofrecerían se cuenta la de que podrían ser desarmados y conducidos á bordo de un barco de gran porte, que en el momento oportuno los podría lanzar al agua para que hostilizara á la nave enemiga en distintas direcciones.

Según Mr. Norman, el barco de guerra del porvenir será de grandes dimensiones, pero ligeramente armado, para que pueda maniobrar con facilidad y en poco tiempo. Su gran capacidad le permitirá conducir á bordo 20 ó más automóviles y torpederos convenientemente armados.

Páginas selectas

DE CAMPOAMOR

El gran festín

De un junco desprendido, á una corriente un gusano cayó;

y una trucha, saltando de repente, voraz se lo tragó.

Un martin-pescador cogió á la trucha con carnívoro afán;

y al pájaro después, tras fiera lucha, lo apresó un gavilán.

Vengando esta cruel carnicería, un diestro cazador

dió un tiro al gavilán, que se comía al martin-pescador

Pero ¡ay! al cazador desventurado que al gavilán hirió,

por cazar sin licencia, y en vedado, un guarda lo mató.

A otros nuevos gusanos dará vida del muerto la hediondez,

para volver, la rueda conculada, á empezar otra vez.

¿Y el amor? ¿Y la dicha? Los nacidos ¿no han de tener más fin

que el de ser comedores y comidos del universo en el atroz festín?...

DE TITO LUCRECIO CARO

Si los hombres pudiesen conocer el origen de sus desdichas, no sufrirían en el ánimo la abrumadora pesadumbre que oprime su pecho. Cada cual procura distraerse, y entre agitaciones y ajenos vive con inquietud, ignora lo que desea, no sabe lo que busca, y como si quisiera librarse de sus propias preocupaciones, incessantemente cambia de sitio aunque no encuentra el que le sirva para deponer su carga.

Hoy hace años

29 de Marzo de 1482.

LOS MOROS LEVANTAN EL SITIO DE ALHAMA

La sorpresa de Zahara por los moros en plena paz, fué el chispazo que promovió la guerra entre moros y cristianos, terminada con la conquista de Granada, último baluarte de los árabes en España y último, paso, de la épica contienda iniciada en los riscos de Covadonga.

Después de nuestros de vengar á todo franco la avosía cometida por sus enemigos, y noticiosos de que el fuerte castillo de Alhama, se hallaba poco menos que desguarnecido, y las fuerzas que lo ocupaban confiadas excesivamente en su fortaleza, descuidaban un tanto la vigilancia; decidieron acometerla, con objeto de ver si era posible apoderarse de ella por sorpresa.

Diego de Merla, asistente de Sevilla, que tenía á su cargo la guerra, trató de esto con el marqués de Cádiz D. Rodrigo de Ponce, el cual conforme en todo con los proyectos de su lugar teniente, dió acto continuo las órdenes oportunas para que sigilosamente, y sin pérdida de tiempo se reunieran las fuerzas que debían de tomar parte en esta empresa. Sumaban estos, 2.500 caballos y 4.000 infantes, que por caminos extraviados se encaminaron á Alhama. Llegadas las fuerzas á la vista de la población reunieronse los capitanes en consejo, con objeto de decir

dir en qué forma se ejecutaría el ataque, y puestos de acuerdo procedieron acto continuo á ponerlo en ejecución.

Llegada la noche, 300 soldados prácticos y escogidos se adelantaron en demanda de la población, y como observaron que nada indicaba en ella se guardara la vigilancia debida, arrimaron las escalas á las murallas y subiendo por ellas sorprendieron y degollaron á los centinelas que estaban dormidos, y libres de este embarazo, abrieron las puertas del castillo por donde penetraron nuestros soldados. Los del pueblo, espantados por el ruido del combate, acuden á las armas, pero todo inútil y apesar de sus esfuerzos, no pueden impedir que los nuestros se señoreen de la población tras rudo y sangriento combate.

Sobresaltado Muley Hecem por la osadía de los cristianos y con ánimo de recuperar la rica presa que por sorpresa le habían quitado sus contrarios, reunió un ejército de 50.000 infantes y 3.000 caballos con el que se presentó el 5 de Marzo ante los muros de la plaza. No se amilanaron los nuestros ante la presencia del monarca granadino y los suyos, y decididos á defenderse á todo trance envían emisarios pidiendo socorros, en tanto que proceden á aumentar las fortificaciones de la población, para prolongar su defensa caso de necesidad, tanto como humanamente fuera posible.

Muley Hecem no llevaba consigo artillería por cuyo motivo no pudo emprender un ataque formal; pero intentó aunque sin resultado varios asaltos en los que perdió más de dos mil hombres. Viendo que este primer procedimiento era poco práctica (pues tan solo le conducía á sacrificios estériles) desistió de él y se propuso reducir á los sitiados privándoles de agua; empresa sumamente fácil por ser el río inmediato el que surte de agua á la población y cuyo curso desviaron, poniendo en gran peligro á los defensores de Alhama, que á las órdenes del marqués de Cádiz se sostuvieron con verdadero heroísmo, sufriendo el hambre, la sed y toda clase de privaciones hasta que el 29 de Marzo, el rey de Granada, noticioso que venía con poderoso ejército castellano, con un costo de 40.000 infantes y 5.000 caballos, á las órdenes de don Enrique de Guzmán duque de Medinaceli, levantó el campo retirándose con sus tropas á la capital del Reino y quedando así libre Alhama.

De esta suerte la pérdida de Zahara se compensó con creces con la conquista de uno de los más fuertes castillos árabes.

ARTAGNAN.

LOS HIJOS

DERECHO DE ALIMENTOS (Conclusión)

En materia de alimentos conviene tener presente algunas reglas que suelen informar los preceptos de las legislaciones llamadas positivas. (1)

La primera regla es la «proporción». Los alimentos deberán ser proporcionados en su cuantía, á las necesidades de los hijos y al caudal disponible de los padres, siendo por consiguiente susceptibles de aumento ó disminución según los factores antedichos crezcan ó decrezcan. Y es lógico que así sea, pues si dejaron de tenerse en cuenta las circunstancias especiales de cada caso particular, este deber de los padres llegaría á ser imposible ó ilusorio, ocasionándose injusticias lamentables ya por exceso, ya por defecto.

Otra regla importante, es la relativa á la interpretación de la palabra «alimentos» cuando se refiere á hijos menores de edad. En general, jurídicamente hablando, se entiende por alimentos, el sustento corporal, vestido, habitación y asistencia médica; pero siendo el favorecido, menor de edad, en dicha palabra entra algo más; algo para el espíritu; la educación é instrucción. El alimento del cuerpo es necesario y deberá llevarse á cabo según la posición social de cada familia. El alimento de la inteligencia, verdadero pan moral de la Humanidad es también necesario y deberá llevarse á cabo en igual proporción. Así el padre que no pueda dar una carrera científica á su hijo, deberá darle un arte ó cuanto menos un oficio, y en todos los casos procurar no ignore la primera enseñanza. La mayoría de los infortunios que aquejan á los pueblos arrancan de la ignorancia de sus ciudadanos principalmente. Ciertamente la pobreza es un gran mal, pero si á la pobreza se une la ignorancia, entonces el mal toma gigantescas proporciones.

Partiendo de la premisa de que á ambos padres toca conllevar las cargas del matrimonio, podemos sentar una tercera regla: La obligación de lactar ó alimentar á los hijos durante los primeros tiempos de su vida debe ser de la madre, como la razón lo indica; y solo al carecer de medios debe el padre procurar satisfacerlos. Y viceversa: pasada la lactancia incumben al padre principalmente las cargas alimenticias de los hijos, y solo por excepción á la madre.

Otra regla es la extensión de las obligaciones que me ocupan, á los hijos ilegítimos, pues ellos son inocentes de una

(1) Ejemplo, nuestro Código civil vigente, artículos 142 á 153.

extraña, la cual además jamás excusar puede á los padres, de un deber impuesto por la sangre. Por encima de los inconvenientes que ofrece la investigación de la paternidad, los hijos ilegítimos deben también ser alimentados por sus padres y atendidos hasta que se hallen en condiciones de poderse ganar por sí honradamente el sustento.

Regla, lógica también, es la relativa á fijar qué personas deberán encargarse del cumplimiento de los deberes de alimentos cuando desaparezcán las personas ó bienes de los padres obligados á darlos. El caso no es difícil; en defecto de los padres deben suplirlos los próximos parientes, y en defecto ó imposibilidad de éstos, el Estado, la filantropía social que jamás debe abandonar á los ciudadanos protegiéndoles en distintas formas según sus necesidades y circunstancias especiales.

Por último: la obligación de dar alimentos debe ser recíproca, y solamente exigible desde que para subsistir los necesite el que hubiere de percibirlos. Esto es claro, pues antes de ese caso, faltaría la causa y el fundamento para exigir el cumplimiento de la obligación. Réstame, para terminar, indicar los casos en que deberá cesar esta exigencia. Entre otros son los principales los siguientes:

Cuando la fortuna del obligado á dar alimentos se hubiere reducido hasta el punto de que no pudiera darlos sin detrimento de sus propias necesidades, y las de su familia.

Cuando, por el contrario, el que hubiere de recibirlos, mejor de fortuna bastándole sus medios para vivir sin necesidad de auxilios extraños.

Cuando el alimentista hubiere cometido alguna grave falta por la que legalmente pueda desheredarle el alimentador; causa más aplicable al descendiente que al ascendiente. Cuando perezca el alimentista (puesto que se trata de un derecho personalísimo).

Y cuando el que hubiere de percibir los alimentos fuese descendiente ó hermano del que hubiere de satisfacerlos y la necesidad de aquél, proviniese de mala conducta ó falta de aplicación al trabajo. A los ascendientes no afecta esta regla. La reverencia debida á los padres y el escándalo que se seguiría al investigar su conducta ó falta de laboriosidad para poder negarles sus hijos el alimento, á veces casi una limosna, es razón harto suficiente para que las legislaciones positivas hagan la antedicha salvedad. (2)

DR. SARTHOU Y CARRETES.

Villarreal 1906.

UN DOCUMENTO CURIOSO

Lo es indudablemente para la historia de Castellón la partida de bautismo del ilustre castellanense, el insigne pintor Ribalta.

Y como ahora tratamos los hijos de Castellón de rendir al insigne artista un tributo tan merecido como tardío, elevando en esta su ciudad nativa un monumento que perpetúe su memoria, hemos creído oportuno divulgar por medio de la prensa ese breve documento, que si no enteramente desconocido, no había sido hasta ahora fielmente reproducido.

La partida de bautismo del pintor Ribalta figura en el libro de bautismos del archivo parroquial de Castellón de la Plana, correspondiente al tomo I, folio 1902 del año 1555.

Y dice así:

Frases } A dos de juny fonch, fonch batjaj Ribalta } Frases rivalta, fill de Pe. rivalta padri lo Sor Andreu Coll noj, padrina monserrata pinella de museros.

En el Ayuntamiento

LAS SESIONES DE AYER

Bajo la presidencia del alcalde D. Jaime Ruiz y con la asistencia de un gran número, se celebró la junta municipal. Duró esta un minuto escaso.

Comparada la recaudación obtenida por contribuciones entre los meses de Febrero de 1905 y 1906 resulta que en el corriente año ha habido una baja de unos mil y pico de pesetas.

La sesión ordinaria, que también presidió el alcalde, empezó á las 18.40 horas con esta orden del día.

Leída el acta de la anterior, se aprobó.

Disposición de oficio.

Platamen de la comisión correspondiente accediendo á lo solicitado por ocho individuos del cuerpo de bomberos que piden sean dados de baja y nombrados, para su sustitución, á ocho aspirantes.

Una instancia del maestro de esta localidad, D. Juan Benito Bernal, pidiendo una gratificación de 250 pesetas, que pida, para su reforma.

(2) En nuestro Código Civil, caso 5.º del artículo 152.

Drogueria Catalana

Completo surtido en Perfumeria, Pinturas

HIPOLITO VILA

Fotografia, Especificos, Ortopedia, etc.

la comision. Ora de un vecino se intentando...

El secretario del munic'pio, Sr. Viaplana, di lectura a una relacion de gastos...

D'ultimo de la comision de pelotas urbana por el que se desestima la instalacion...

Terminado el despacho de oficio, el presidente de la corporacion pregunta a los señores concejales...

El Sr. Solms interesa de la alcaldia se proceda a nombrar representante de la corporacion...

El alcalde promete interesarse.

Se designa a la comision de mercedes para que estudie las bases que emita la junta de la reforma...

Conocer y las gestiones necesarias para evitar sea trasladado a otra capital el Reglamento que garantiza esta plaza.

A propuesta del Sr. Gimeno Michavilla se acuerda nombrar una comision para que estudie la manera de organizar una biblioteca municipal...

Para a la comision correspondiente una propuesta del Sr. Gimeno Michavilla para que se adquieran pianos con destino a la guardia municipal.

El Sr. Aparicio denuncia la preterision que existe, por parte de las autoridades, entre los industriales que trabajan en la via publica...

A las 19.35 se levantó la sesion.

Ecos de la provincia

(De nuestros correspondientes)

SAN JORGE

Non escriben de este pueblo pidiendonos llamamos la atencion del Sr. Gobernador acerca del hecho de estar ejerciendo la alcaldia, Bautista Roquera...

FOROALL

Por talar y extraer leña de varios montes de propiedad particular han sido denunciados Agustín Borras, Tomás Garofa...

SAN JORGE

Ha sido detenido Juan Bautista Sastriques (1) Figueroa por considerarle autor de varios robos llevados a cabo en algunas casas de campo de aquel término.

BECHI

En este término municipal ha sido encontrado el cadáver de una mujer probablemente vestida representando tener unos 50 años de edad.

Ignóranse las causas que la hayan producido la muerte.

A granel

Noticias, avisos y sucesos

Dió anoche nuestro colega El Clamor: «No osamos que tenga importancia el descubrimiento de patentes de guerra, coracines inclusivos, en una casa de Barcelona».

«Tampoco La Provincia dá importancia al hecho, puesto que si alguna pide que el gobierno tome precauciones en esta provincia y que se verifiquen registros en los domicilios de los más caracterizados carlistas de la región».

«Si el partido carlista hiciera la causa del liberal diatético otro sería el procer de La Provincia».

La mejor contestación al órgano de los republicanos catalanes no necesita darsela por cuenta propia.

Los El Clamor a su hermano El País y verá como esos registros domiciliarios de la policía barcelonesa tienen todo el aspecto de una maniobra política.

Y quiere que nosotros hagamos el juego a un gobierno inepto que no quiere atender los consejos del jefe ilustre del partido conservador cuando lo advertía

los inconvenientes de esa suspensión de garantías tan innecesaria como inoportuna?

Cuando hemos visto algún peligro para la patria ó para las instituciones, como buenos patriotas diatéticos, lo hemos advertido lo mismo cuando procedía de la extrema derecha, que cuando procedía de la extrema izquierda; pero nunca hemos llorado ni llamaremos la atención del gobierno sobre supuestos peligros con la maléfica intención de mostrar a nuestros adversarios.

Eso queda para otros que no tengan una idea clara de lo contraproducente que son las medidas políticas cuando solo la mezquina pasión de beneficiar las nueve, sin que en realidad haya que llenar con ellas altas labores de gobierno.

La comision iniciadora de la idea de establecer en nuestra ciudad una escuela de Artes y Oficios, sigue sus trabajos para que sea pronto un hecho el funcionamiento de ese nuevo centro docente. Al efecto, esta tarde, juntamente con el presidente del patronato Sr. Sarz Bramón, han estado en el Instituto para elegir locales apropiados para la instalacion de las clases, así como para el establecimiento de la oficina en donde se haya de abrir la metrolia.

Mucho lo sentimos de que estos trabajos se lleven con verdadera premura y que le pronto en disposicion de funcionar la escuela.

El Clamor, como el general del cuento, viendo que su primer disparo sobre la d'ltima sesion de la Junta de Obras del Puerto, no hizo blanco, vuelve a hacer otro proyectil, con la buena intención de dar al adversario antes de entrar en batalla.

Mucho lo sentimos, otro colega; pero tampoco este disparo ha hecho blanco, por la sencilla razón de que a nuestros amigos nunca la pasión política llega a ofuscarlos cuando cooperan en cualquier organismo de índole administrativa.

En organismos de tal naturaleza, nuestras correligionarias no ven enemigas en los que con ellas colaboran, aunque sean adversarios políticos; procuran una buena y sana colaboración su bien de los intereses que administran, y si acuden a la lucha cuando a ella son provocados, sólo perseguen impedir que cualquier agrupación política domine en absoluto en organismos que conviene vivan siempre apartados de las contiendas de la pasión de partido.

Y por eso no damos importancia a pequeños incidentes que en nada afectan a la buena marcha administrativa de una corporación, ni sufrimos esas agudas obsesiones que con frecuencia se apoderan, como en el caso presente, del ánimo de los amigos de El Clamor.

Esta tarde ha marchado a Viarezo para predicar el novenario del Nazareno que comenzará pasado mañana en aquella ciudad, el elocuente é ilustrado orador su grado P. Lucreano de Masamagrell, provincial de los religiosos capuchinos del reino de Valencia.

En el gobierno civil se ha recibido un anuncio del jefe del Desti de Burgos, participando que las clases é indifinidas de tropa que hayan pertenecido al Batallón cazadores expedicionario é Filipinas n.º 1, que no han reclamado hasta la fecha los abonos que les resulte en su ajuste abreviado, deberán solicitarlos a la mayor brevedad por medio de instancia del jefe de la Comision Liquidadora del mismo, la cual se halla afectá al Regimiento de Infantería de San Marcel, número 44, de guarnicion en Burgos.

El señor gobernador ha convocado a elecciones municipales para el día 15 del próximo mes de Abril, en los pueblos de La Jana y Montanejos.

Nuestro querido amigo el abegado don Eugenio Rig, ha sido elegido para el año próximo, clavario entrante de la cofradía del Santo Sepulcro.

Se halla mucho mejor de su dolencia, nuestro respetable amigo D. Garmía Salinas, aunque todavía no se encuentra en disposicion de asistir a su clase del Instituto.

En las iglesias de Santa María y de la

Purísima Sangre respectivamente, habrá mañana a la hora de costumbre sermón de cuaresma.

Se ha iniciado la idea de organizar un festival para el día 2 del próximo mes de Mayo que se celebrará en el Teatro Principal.

La idea ha sido acogida con entusiasmo. Segun nuestras noticias se pondrán en escena «Bismarck» y «El amor que pasa» tomados parte en la representación de las obras distinguidas señoritas é aficionados y se celebrará además una batalla de fleces.

La entrada será por invitación.

De un colega: «Por la nueva rebeja del pan en Soría se compra ya el de clase primera á treinta céntimos el kilo.

Y ya se habla de que va á valer á veintidós céntimos».

¿Que dicen nuestros panaderos?

Ha salido para los montes de Cantal Barracas y otros del distrito de S. Gorbhe, en comision de servicio, al Ayuntamiento de este distrito forenral D. Bernardo Mandiá.

Antesayer al regresar en el tren de la tarde de Valencia un amigo nuestro dejó olvidado en uno de los coches una libreta con varias notas de artículos comerciales.

Se ruega a la persona que lo haya encontrado puede presentarlo en esta Redaccion y se le gratificará.

El Jefe de Instrucción del 6.º cuerpo del Ejército en Vitoria interesa de la Alcaidía se le participe si el capitán de infantería D. José A. Quera ha dejado familia y cuál sea su paradero.

En el tren que quedó detenido en Barracas, á causa de la nieve, iba desde Tazuel la Bandera del Regimiento de Totsin conducida por el teniente, abanderado del mismo, y escoltada por un piquete al mando de un sargento la que era llevada á Vorella para proceder al solemnado acto de prestar juramento de fidelidad, los resultados en intrucción, de dicho regimiento que se encuentran en la ciudad del Maestroazgo.

Ha sido detenido como supuesto autor del atentado cometido en la casa del cura párroco de N. vajes, un sujeto llamado Antonio Resán.

Mañana probablemente volverá á circular los trenes de la línea central de Aragón, por la parte de Barracas que f. é donde la última nevada interrumpió el tránsito.

Numerosas brigadas de peones han estado trabajando estos días separando la nieve de la vía y cargando trenes del hilo que se amontonó en los desmontes.

Mañana á las cinco de la tarde se celebrará en Santa María el devoto ejercicio del Via crucis con asistencia del reverendo clero parroquial.

Hemos oído quejarse amargamente á varios jurados del partido de Viver, por que no se les pague ninguna dieta de las devengadas hasta hoy.

La mayor parte de ellos están necesitados y viéndose afectados de sus faenas y haciendo gastos extraordinarios, desahucian pensando que en esta situación han de permanecer aún siete días más, durante los cuales es muy posible no cobren tampoco ninguna dieta.

Nosotros al hacernos eco de estas amarguras, esperamos del digno señor presidente de esta Audiencia se tome interés en remediar tal situación de los jurados.

Las autoridades del pueblo de Barracas han oficiado al señor gobernador civil dándole á conocer lo ocurrido en la línea del ferrocarril del Central de Aragón los días que duró la tempestad de nieve en aquella zona.

El tren número 5 salió de Barracas después de haber llegado con tres horas de retraso á causa del penoso viaje sufrido.

A dos kilómetros de dicha estacion quedó detenido el convoy entre bloques de nieve y al poco rato el frío apagó las calderas.

El capitán de la guardia civil don José Gamir Segura re puso al frente de la fuerza que escoltaba el tren y auxiliados por una cuadrilla de trabajadores empezaron á separar la nieve de la vía no logrando su propósito por la excesiva cantidad de nieve que cubría.

En vista de ello uno de los guardias marchó á Barracas para dar cuenta á las autoridades y ordenar la inmediata salida de un par de máquinas que remolcasen el tren á dicha estacion.

A pesar de estas medidas el convoy no pudo retroceder y como la noche se acercaba, el Sr. Gamir, determinó que con las debidas precauciones fueran trasladados á Barracas un soldado gravemente enfermo y varios niños, acomodándose en los coches de 1.ª y 2.ª clase los demás viajeros pasado toda la noche en medio de un frío extraordinario.

A la mañana siguiente ya pudieron llegar á la estacion ya citada y el Ayuntamiento les auxilió facilitando comida y albergue á los que carecían de recursos. El vecindario también hizo lo propio con todos los demás.

La guardia civil fué vitoreada y las autoridades han solicitado del Sr. Gobernador civil una recompensa para premiar los heroicos trabajos realizados por los individuos del benemérito Instituto y especialmente á su jefe el distinguido capitán D. José Segura y el sargento José Sanchez.

Apaludimos tal iniciativa asociándonos á tan plausible idea.

Al jefe del regimiento de Ombra se le ha remitido por la alcaldia el certificado de conduccion de Pascual Marco.

El estudio primer teniente del Regimiento de Ombra D. José Delgado se ha ocupado hoy, con la elocuencia y firmeza acostumbrada, de desarrollar el tema «Ofensiva táctica de la Infantería» en la sesion correspondiente á las estimativas mas confesionales de oficiales de dicho Cuerpo. Tuvo como especial satisfacción de haberse oído de las noticias que hasta nosotros llegan, al mismo tiempo que se oíltamos al distinguido conferenciante por la plausible frecuencia con que dá muestra á todos de que no son escasas las horas que dedica al verdadero interés de su profesion.

Al Jefe de Instrucción se le ha acusado por la Alcaidía el recibo de los testimonios de condona y penas accesorias impuestas á Manuel Llorons.

Ayer regresaron de su viaje de bodas nuestro buen amigo el ingeniero director de la fabrica de gas, D. Heriberto Paig y su distinguida esposa.

D. Félix Orusado solicita de la alcaldia construir un puente de paso en la faoz de su propiedad, lindante con la carretera de Morilla y en el kilómetro 276 y hectómetro 9.

Probablemente el próximo sábado se efectuará en el teatro Principal un concierto vocal é instrumental, que tal vez se repita el domingo.

El coronel de la Comision Liquidadora de los cuerpos disueltos en Aranjaz de vuelta á la Alcaidía la instancia de José Boigas por estar los antecedentes del mismo en la Comision Liquidadora de capitulaciones generales en Madrid.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo de Ocañas de Vinromá, D. Miguel Traver.

Hoy no se ha celebrado ninguna juicio en la Audiencia de esta capital.

Merlusa del Cantábrico y Besugo, encontrará el público mañana viernes en el comercio de Estirgo Tirrega.

Otras se reciben todos los días á 0.75 docena.

Almejas fresquitas.

En breve llegarán á Castellón dos automóviles modelo de los que es autor el ingeniero español nuestro distinguido amigo D. Enrique Sanchis.

Los automóviles de Sanchis tienen excepcionales condiciones para este país y es indudable que este verano, veremos por nuestros caminos algunos de esos coches que á las condiciones de seguridad para el

viejero y osiante, renaca la de que un precio no es elevado.

Los dos automóviles pedidos son para un distinguido spormant y un rico comerciante de aranjaz.

Los señores que deseen datos pueden pedirlos á nuestro querido amigo D. Enrique Ferrando.

A los señores don Pascual Sazobis, Vicente Miralles, don Pascual Bastrán, don Fernando Montañés, don Francisco Pitaroh y don Ramón Aranz y compañía, se les ha concedido por la alcaldia un plazo de ocho días para que ingresen lo que adeudan por el arbitrio municipal sobre coches diligencias.

Guarda cama desde hace unos días y por ello no asiste á su despacho de la Jefatura de Obras públicas, nuestro distinguido amigo el ingeniero señor Pérez Alonso, cuyo restablecimiento deseamos.

Al ingeniero jefe de obras públicas se le ha remitido por la alcaldia una instancia de Joaquín Moliner para un informe.

Hoy era esperado de regreso de la corte el gobernador civil de la provincia señor Pastorla.

Al alcalde de Ocañas se le interesa por la alcaldia portuipia á Pascual Oropilla y José Barrá se presentan en este ayuntamiento lo antes posible.

El próximo día 3 de Abril marchará á la Corte el Coronel del Regimiento de León Sr. Martín Arrá.

En breve marchará á San Mateo la hermosa señorita Josefina Agremsunt hija de nuestro querido amigo el Alcalde de aquella poblacion D. José.

El Jefe de Instrucción de este partido interesa de la Alcaidía se le remita el certificado de conduccion de Angel Santamaria, testimonios de condona y penas accesorias impuestas á Manuel Llorons Bar, y á la buaza y captura de Pascual Corbella, Juan Barri, Manuel Vargas y un gitano que les acompañaba.

A D. José Castelló y Tirrega se le ha designado por el Ayuntamiento para otorgar la escritura de adquisicion de terrenos á capaldas del nuevo hospital en construcion.

Se ha dado como cosa resuelta al que no se verificaria el relevo de fuerzas de esta guarnicion con las de Morilla y Tazuel.

Aun cuando la orden de relevo que debia haberse verificado este mis no se ha dado, no por ello parece que el Ministerio ha desistido de ese relevo que hay quien supone se ordenará el próximo mes de Abril.

Durante el día de ayer se consumaron por concepto de consumos 1.564.73 pesetas.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos. — María Arday Luzano, María del Pilar Montañés Padilla y Dolores Pla Paschol.

Defunciones. — Jaime Sagarra Segarra.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana. — Santos Juan Olimaco abad y Pastor obispo y Santa Margarita virgen (Abstinencia de carne.) La misa y oficio divino son de la preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, con rito doble mayor y color encarnado.

A las nueve de la mañana misa de angel del entiero medio pontifical del párvulo, Manolito Clará Sales. Por la tarde á las cinco los devotos ejercicios del Via Crucis por el R. lo. Clero; á las siete sermón Cuaresmal por el R. lo. P. Calasanz Rabasa y miserrero.

P. Sangre. — Por la tarde á las cinco exposicion de S. D. M., sermón de cuaresma por el Sr. Cura Eudemo Lindo don Ja n B. Martínez, miserrero y Via Crucis.

San Miguel. — A las cinco de la tarde el ejercicio del Via Crucis por el R. lo. Clero de la Parroquia.

San Agustín. — A las cinco y media de la tarde devoto ejercicio del misa, consagrado al P. San José.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se dá gratis.

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España: Adcock y C.

SUCURSALES

en la provincia de Castellón CASTELLÓN: González Chermá, 33. BURRIANA: 2 Plaza de San Fernando

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de varios estilos: encajes, reales, maticos, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina. DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.—Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.

Util á los señores Veterinarios

Antibiótico formulado y preparado por el profesor J. Hidalgo, Ayudante del Instituto Alfonso XIII de Madrid, dirigido por el Dr. D. Ramón de Ojeda. Esta medicación esmeradamente acondicionada en ampollas de cristal con arreglo á las exigencias de la moderna asepsia, es de efectos rápidos y seguros. Depósitos: En Madrid Sres Durán, Tetuán 8 y Perez Martín Velasco y Compañía Meyer 18. En Castellón, M. Armentot, Caballeros, 62.

TRASLADO POR TELEFONO

El acreditado depósito de velas de cera que bajo la advocación de Nuestra Señora de Lidoa preside Rafael Marín, Sacristán de la Arciprestal de Santa María de esta capital, se ha trasladado desde la calle de Cardena Viva, á la de Ozañeros núm. 10. El dueño ruega á un numeroso clientela, visiten el nuevo local, para convenir una vez más de la variedad de clases de cera, buenas y económicas. En la citada casa encontrarán grandes existencias de hachas para entierros; ciriales para procesiones y rezos; orrilia y velas para comulgares y monumentos; para el ermitorio de Nuestra Señora de Lidoa y demás actos religiosos. También se vende incienso.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS CLÍNICA

Del Médico-Oculista D. Rafael Tutó VALENCIA: Calle de San Vicente, 129, principal. (Entrada, L'op, r'dn. 4). CONSULTA en CASTELLÓN: Todos los lunes ó DIAS DE MERCADO calle del Pueblo, r'dn. 1, pesada de San Pedro. La consulta en CASTELLÓN empezará á primeros de Abril.

Información comercial

LA NARANJA Mercados de ayer LIVERPOOL A la venta 12 000 cajas. Precios sin variación. Llegado el vapor «Rita» LONDRES 420 de 9,6 á 11; 714 largo de 16; á 18; AMBERES Ofrecido el cargo del vapor «Peter H. mrc.» 420 de 12 francos á 13. 714 largo de 18 á 19. mejorando un poco los precios para las cajas con papel timbrado en oro. Orseban hoy en nuestra rada el vapor «Cortés» para Hamburgo y el «Norma» para Hull. Castellón 29 Marzo 1906

de, que está convenido que el complot carlista que se trataba de realizar era de verra dado el número de armas encontradas y el valor que representan que asciende á más de 150 000 pesetas. Saponizado con ello, que algo serio indicia la inversión de tantos miles en armas y municiones. Ha añadido que el gobernador de Barcelona, ha destinado más fuerza de policía á la busca de esta clase de depósitos. También ha dicho que se han dado órdenes á la guardia civil y carabineros para que activen el servicio de vigilancia y que por el ministerio de Marina se ha ordenado que el cañonero «Tamarit» vigile la costa de aquel litoral.

Entrevista Hoy ha celebrado una entrevista con el Sr. Moret y ha recibido órdenes, el nuevo coronel de la policía en Barcelona De Canarias Se ha recibido un corto despacho de Santa Cruz de Tenerife participando que S. M. y demás comitiva regresaron á las once de la noche de su expedición á Orotava.

Perturbadores Bilbao.—Hace algunos días que iban recorriendo la casa minera varios perturbadores aconsejando á los obreros se declarasen en huelga el día primero de Mayo. Según parece los obreros no hea hecho caso de tales consejos. El gobernador ha dispuesto que sean detenidos aquellos perturbadores del orden.

Suicidio Bilbao.—En Oostona, una joven tenía por costumbre embriagarse. Ayer sus padres la riberon por este motivo y á los pocos momentos se dirigió á la ría arrojándose á la misma. La infeliz no pudo recibir auxilios y pereció ahogada.

Requejo y Bivona Esta mañana han celebrado una larga conferencia telefónica el subsecretario de Gobernación Sr. Requejo y el gobernador civil de Barcelona Sr. Duque de Bivona. En esta conferencia han tratado ambos personajes del depósito de armas encontrado en Oalella (Barcelona) que se supone estaba destinado á los carlistas. Igauramos los detalles que el Sr. Duque de Bivona haya comunicado al Sr. Requejo.

Palabras del Rey Se atribuyen al rey las siguientes palabras, pronunciadas al emprender el viaje á Canarias: «Voy al Sur, cuando mi corazón me llevaría al Norte. No obstante, voy contento porque voy á conocer las aspiraciones de una provincia española única que me queda por visitar.»

El Rey Eduardo De Bisritz dicen que el rey Eduardo ha ofrecido hoy un gran almuerzo de gala á la colonia española de aquella población.

La agitación carlista Varios periódicos siguen ocupándose de la agitación carlista. Los carlistas niegan en absoluto que D. Jaime haya estado en Madrid. Dicen que solo estuvo dos días en Barcelona, que salió para Francia y que se propone en Mayo marchar á Varsovia para cumplir sus deberes militares. Otros periodistas conceden alguna importancia al asunto, pero la mayoría no se preocupa de ello.

Vueltas sobre lo mismo Sigue habiéndose del socorrido tema de que el Sr. Moret planteará la crisis en Sevilla, cuando se encuentre el Rey alif de vuelta de Canarias.

Sin embargo, todo son conjeturas, llegando á creer algunos que ni siquiera se planteará la crisis por ahora.

La huelga de Lens Ha aquí, según comunican de Lens, el resultado del plebiscito hecho en aquella cuenca hullaera. En favor de la continuación de la huelga han votado 20 000 mineros y 12 000 se han declarado en contra de ella.

Cuadro horrible Londres.—La policía de Minesópolis ha hallado escondidos en una cabaña y horriblemente mutilados seis cadáveres de hombres griegos atribuyéndose este horrible crimen á las hazañas de una sociedad secreta.

Ultima conferencia Madrid, 29 18'10 t. Sin noticias En la presidencia no nos ha sido facilitada ninguna noticia oficial de Canarias. Detenciones Han sido detenidos algunos obreros que recorrían las obras excitando á los demás que se hallaban ocupados á que sus perdieran el trabajo.

Contrabando Málaga.—Se ha descubierto un importante sijo de contrabando de tabaco. Se componía de 23 grandes bultos. El cabo del puesto al tener noticia del sijo se ha suicidado disparándose un tiro de matar.

Otro suicidio Málaga.—Un individuo se ha suicidado arrojándose á un pozo. Reunión Hoy se ha reunido el ministro de Fomento Sr. Gasset y las autoridades para estudiar la manera de proporcionar trabajos á los obreros que no lo tienen.

El emperador Guillermo Berlín.—El 15 de Mayo próximo efectuará el emperador Guillermo su anual visita á Madrid. El emperador quería desembarcar en Barcelona, pero el gobierno español le ha aconsejado lo haga en otro puerto, que podría ser fuera el de Valencia ó bien el de Cartagena.

De Petersburgo Los presos de la cárcel de Munich se amotinaron y la tropa disparó contra ellos matando á algunos é hiriendo á muchos más. Enfermos El presidente del Consejo se halla mejorado de su enfermedad, pues no ha podido salir hoy de casa. El ministro de Gracia y Justicia, que

también se encuentra enfermo, está ya muy mejorado.

DE BARCELONA Los carlistas Comunican de Oalella que ha sido de taido un concejal de aquel Ayuntamiento, por resultar complicado en el depósito de armas encontrado en aquella villa. Los guardias civils han practicado nuevos registros en algunas casas que infundían sospechas. Fuerzas de erte instituto vigilan las salidas de la población para impedir la fuga de algunos individuos que se hallan complicados, á quienes no se encuentra por ninguna parte aunque se supone que están en el interior de la población. Esta tarde corrió el rumor de que ha sido detenido el titulado coronel carlista «Soca» pero parece que no es cierto. Parece que el complot estaba bien tramado, siendo el centro de reorganización de fuerzas el pueblo de Oalella. De esta población salieron las primeras partidas, escuadrándose en el movimiento Berge, Llobregat, Vich y Olot. Las prensas se ocupan con extensión en este asunto. (He intentado nuestro correspondiente comunicarnos la opinión de algunos periódicos sobre este particular; pero no podemos dar idea de lo que nos ha dicho por haber intervenido la censura, haciéndonos imposible oír la voz del correspondiente.) Mañana celebrarán los carlistas un solemne funeral en la iglesia del Pino, en sufragio del alma de la madre de don Carlos.

Fernandez Duro Ha llegado el aeronauta Sr. Fernandez Duro. Realizará su expedición por el Mediterráneo, á primeros de Abril.

Martitegui El general Sr. Martitegui sale esta noche para Madrid.

De la casa Bejaró Corrons y Compañía Colización en Barcelona á las 16'40 de la tarde del día 29 de Marzo de 1906:

Table with 2 columns: Item and Price. Interior 81'90, Amortizable 100'00, Colonial 69'75, Nortes 51'65, Alicante 90'55, Orenses 26'95, Exterior 94'90, Interior 81'62, París 15'40, Londres 29'00.

CARLOS G. ESPRESATI Corredor de Comercio Se reciben órdenes para operaciones de bolsa. Imp á c. de V. Bayo

438 OLIVERIO TWIST enferma, y haciendo votos para que se le presentase una ocasión de mostrar cuán grande era su agradecimiento. Nada tenía que echarse en cara respecto á negligencia ó olvido por su parte, y sin embargo pareciale aún que en ciertas ocasiones podía haber mostrado más celo. Deberíamos siempre arreglar nuestra conducta por lo de aquellos que nos rodean, pues cada muerte recuerda á los que sobreviven que han omitido muchas cosas y hecho muy poco; y esto produce uno de los más amargos recordamientos que se puedan experimentar. Al volver á casa, la señora Maylie estaba sentada en el silloncito. Estremeciósse Oliverio al verla, y como no se apartaba nunca de la cama de su sobrina, tembló al pensar qué cambio podría haberla alejado. Entonces supo que Rosa estaba sumida en un profundo sueño, del que no se despertaría sino para restablecerse y dormir, ó para darle el último adiós y espirar. Sentóse pues con el oído alerta y sin atreverse á decir palabra por espacio de muchas horas. Sirvieron la comida; pero ni Oliverio ni la señora Maylie pudieron tocarla, y con la vista fija distraidamente contemplaron el sol que desaparecía poco á poco en el horizonte, y que acabó por proyectar sobre el cielo y la

462 OLIVERIO TWIST —Creo, Giles—dijo—que será mejor que permanezca usted en la silla de posta hasta llegar á casa de mi madre. Yo prefiero andar un poco para recomponerme antes de verla. Diga usted que ya llevo. —Dispénsame usted, señor Enrique—dijo Giles limpiándose con su pañuelo—pero si quisiera usted dar al postillón ese encargo, lo agradecería mucho. No es conveniente que los criados me vean así, pues entonces ya no volvería á tener ninguna autoridad sobre ellos. —Bien—dijo Enrique Maylie sonriendo—haga usted como quiera. Si lo prefiere, venga con nosotros; pero habrá de quitarse ese gorro, por que sino, van á tomarnos por una mascarada. Giles, recordando su extraño traje, se quitó el gorro y se puso un sombrero, que sacó del carruaje. Hecho esto marchóse el postillón, y Giles, Maylie y Oliverio siguieron andando sin apresurarse. Oliverio dirigía de vez en cuando una furtiva mirada al recién venido. Era un joven como de veinticinco años, de estatura regular, semblante hermoso y franca expresión. Su buen aspecto y elegante traje hablaban desde luego en su favor. A pesar de la distancia que separa á la

portezuela, lanzóse de la silla, y cogiendo del brazo á Oliverio, le atrajo hacia sí. —¿Es cierto lo que me dices, hijo mío?—preguntó con voz temblorosa.—¿No habrá algún error por tu parte? No me engañes, haciéndome concebir una esperanza que acaso no se realice. —Yo no haría eso por nada del mundo, señor—contestó Oliverio,—yo se lo aseguro y puede creerme. El doctor ha dicho claramente que viviría aún muchos años para la felicidad de todos; yo mismo lo he oído. Y al decir estas palabras, llenáronse de lágrimas los ojos de Oliverio, recordando la escena que había causado tanta felicidad; y el joven, volviendo la cabeza, guardó silencio algunos instantes. Más de una vez Oliverio creyó oírle sollozar, pero no quiso importarle con nuevas palabras, y se mantuvo callado fingiendo ocuparse de su ramo de flores. Entre tanto Giles se había sentado en el estribo del coche, con los codos apoyados sobre las rodillas, y se limpiaba los ojos con un pañuelo de algodón azul y blanco. La emoción de aquel digno servidor no era fingida, á juzgar por lo encarnados que tenía los ojos al mirar al joven, que se había vuelto hacia él para hablarle.

469 CARLOS DICKENS tierra esas tintas brillantes que anuncian su puesta. Con el oído atento al menor rumor, Oliverio reconoció los pasos de una persona que se acercaba, y ambos se lanzaron instintivamente á la puerta al entrar el doctor. —¿Qué noticias trae usted?—dijo la anciana.—¿Hable usted pronto! Yo no puedo vivir en esta incertidumbre. ¡Dígame todo con franqueza! ¡Oh! hable usted en nombre del cielo. —¿Cálmese usted—dijo el doctor sosteniéndola en sus brazos;—cálmese, querida señora, yo se lo ruego. —¿Déjeme usted ir en nombre del cielo!—exclamó la señora Maylie, con voz desfallecida—¡querida hija mía, ha muerto! está perdido! —¡No!—dijo con viveza el doctor;—Dios es bueno y misericordioso, y vivirá para hacerla aún feliz. La señora Maylie cayó de rodillas, y trató de juntar las manos; pero la energía que le había sostenido tanto tiempo se elevó al cielo con su primera acción de gracias, y cayó desvanecida en los brazos amigos que se le adelantaron para recibirla.

ANUNCIOS

UNICO ESTABLECIMIENTO
EN CASTELLON
46, Elnedio, 46
Frente a la Iglesia de San Miguel

BAZAR DE CALZADO
DE
FEDERICO CAZADOR
Gran surtido en calzados hechos a mano de todas clases y precios.
ELEGANCIA, COMODIDAD Y ECONOMIA.
MAY QUE VISITAR EL ESTABLECIMIENTO

UNICO ESTABLECIMIENTO
EN CASTELLON
46, Elnedio, 46
Frente a la Iglesia de San Miguel

J. BALLESTER
MEDICO-OCULISTA
Ex-alumno de los hospitales de la Princesa
y General de Madrid y ex-ayudante de clinica del
Dr. NADALBAT
CONSULTA de 10 a 12 y de 3 a 5 IA (ENI)

"TATANA"
Gran Fábrica de Tejas y Ladrillos

COCCION por Hornos Mecánicos
FABRICACION de tejas planas estilo «Marse-
liesa» y don'tas comunes
y tijeradas
LADRILLOS de todas clases y tamaños
LADRILLOS Timbrados, los y con moldu-
ras para fachadas
BALDOS de barro cortadas y comunes
C. BALLESTER refractarios y terreros refrac-
tarios

MARTÍN Y DOLS
DESPACHO CASTELLON FABRICA
Calle Mayor, 10 C/ PRETER: VILLAFR. L.

ANUNGIO

Con la tirada de 25 por 100 de un primitivo
precio, ó sea a 75 céntimos el pesete, se venden
en la imprenta de este periódico, el Compendio
Métrico de la provincia de Castellón que tiene
su aceptación tuvo en primera edición, cuyo autor
es el profesor de primera enseñanza D. Manuel
F. G. G.
Contiene la obra, cincuenta tablas de reduc-
ción de las pesas y medidas antiguas de toda
clase, unas en esta y otras previsiones a las
del sistema métrico y vice-versa y cho tablas de
reducción de precios de la unidad antigua de peso
y medida de cualquier género a las del nuevo sis-
tema.
No es necesario explicar la importancia de la
obra, por ella de por sí y el nombre de su autor
la recomiendan, no sólo a los particulares sino a
todos los funcionarios de la administración desde
el Secretario del Ayuntamiento hasta el más
elevado cargo para las diferentes operaciones de
reducción y equivalencia del sistema antiguo al
moderno y cuyo uso se hizo obligatorio por Real
Decreto de 14 de Febrero de 1879 a contar desde
1.º de Julio de 1880.
Con solo leer el prólogo de la obra, se verá
cuan interesante es el manejo de dichas tablas; y
sus nociones preliminares, lo mucho que facilitan
para la práctica del sistema métrico, especial-
mente a los establecimientos de todas las clases.

Máquina de vapor

Por 250 pesetas se vende una de nuestro ca-
tálogo, marca inglesa, casi nueva.
Dirigirse a la fábrica de electricidad de Ba-
scaró.

Imprenta de
Vicente Bayo

COLON 40
Se perfeccionan toda clase
de trabajos tipográficos a pre-
cios muy económicos.

GANGA

Se vende una magnífica máquina de
imprenta de excelentes condiciones y en
muy buen estado de conservación por un
médico precio y con gran descuento si el
pago se hace al contado.

Dorán razón en las oficinas de LA
PROVINCIA COLON 40, Castellón

Cervecería Fornos

DE
JOSÉ SEGARRA

84 GONZALEZ CHERMA 84
En este establecimiento, tan convenientemente
instalado, encontrará el público las cervezas de
marcas más acreditadas, variedad de exquisitos
refrescos en unmosos, magníficos aperitivos líquidos
y sólidos.
Té, en pie y «medias-noches» escule-
tos, bien presentados y económicos.
No equivocar:

FORNOS

84, GONZALEZ CHERMA, 84

Fundada 1782.
Cuando Quiera Vd. Píldoras,
tome las de **Brandreth**

Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre,
activan la digestión, y limpian el estómago y los
intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del
sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una
medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor
de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Flat del Hígado, ictericia, y los desarreglos
que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
60 Píldoras en Caja.

Fundada 1847.
Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores.

¿Dónde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.
Agentes en España: J. URACH & C^o, BARCELONA.



PARA
**Mal de Garganta,
Tos, Resfriados,
Bronquitis,
Pulmones
Débiles,**

y para las partes sensi-
tivas y doloridas del estó-
mago, el Emplastro de
Alcock deberá aplicarse
según se vé en el grabado.

Insista en obtener el de
Alcock

TENGA PRESENTE—Que los Emplastos de Alcock, se han vendido a millones
durante mas de 58 años. Como todas las cosas buenas, han sido imitados; pero solamente
en apariencia. Se garantiza que no contienen Belladona, Opio, ni veneno de ninguna especie.

FUNDADA 1782.
Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
Agentes en España: J. URACH & C^o, BARCELONA.

460 OLIVERIO TWIST

CARLOS DICKENS 461

CAPÍTULO XXXIV

DETALLES PRELIMINARES SOBRE UN JOVEN
PERSONAJE QUE APARECE EN ESCENA.—
AVENTURA DE OLIVERIO.

Aquella era demasiada felicidad en un
instante, Oliverio quedó estupefacto al oír
tan inesperada noticia, y sin poder hablar ni
llorar, apenas comprendía lo que acababa de
pasarle. Paseóse durante largo tiempo por la
tarde, y al fin pudo deshacerse en lágrimas,
dándose cuenta del feliz cambio que se había
producido, y que le libertaba de la insopor-
table agonía cuyo peso destrozaba su corazón.
Era ya muy entrada la noche cuando se
dirigió a casa cargado con las flores que ha-
bía recogido para adornar el cuarto de la en-
ferma. Al cruzar el camino con paso ligero,
oyó tras sí el ruido de un coche, y volviéndose
de pronto vió una silla de posta que iba a
escape. Como el sendero era estrecho y los
caballos volaban, colocóse junto a una puer-
ta para dejarlos pasar.

Por aprisa que cruzase la silla de posta,
pudo ver Oliverio que dentro de ella iba un
individuo con gorro de algodón cuyas faccio-
nes no le eran desconocidas, pero a quien no
tuvo tiempo de reconocer. Un momento des-
pués, el gorro de algodón asomó por la por-
tezueta, y una voz estentórea mandó al pos-
tillón detenerse.

—¡Aquí!—gritó la misma voz llamando a
Oliverio por su nombre;—aquí, Oliverio, ¿qué
noticias tenemos? La señorita Rosa...

—¿Es usted, señor Giles?—gritó Oliverio
corriendo hacia la silla de posta.

Giles dejó ver otra vez su gorro de algod-
dón, é iba a contestar cuando se sintió cojer
del brazo por un joven que ocupaba el otro
lado de la silla, y que preguntó con viveza
cuáles eran las noticias.

—En una palabra—dijo—¿está mejor ó
peor?

—Mejor... mucho mejor—se apresuró a
contestar Oliverio.

—¡Dios sea loado!—exclamó el joven—
¿está seguro de ello?

—Completamente, señor—dijo el much-
acho.—Sólo hace algunas horas que se ha de-
clarado la mejoría, y el doctor dijo que ha
pasado todo peligro.

El joven, sin añadir una palabra, abrió la

464 OLIVERIO TWIST

juventud de la edad madura, parecíase de
una manera tan notable a la anciana, que no
costó mucho a Oliverio adivinar su parente-
co, aun cuando el joven no hubiera ya habla-
do de ella como madre.

La señora Maylie estaba impaciente por
ver a su hijo cuando éste llegó a la casa, y la
entrevista no tuvo lugar sin grande emoción
por una parte y otra.

—¡Oh! madre mía!—dijo en voz baja el
joven.—¿Por qué no haberme escrito antes?

—Ya lo hice—repuso la señora Maylie—
más después de reflexionar, parecíame más
oportuno no enviar la carta hasta saber la
opinión del doctor.

—Pero—dijo el joven—¿por qué exponer-
se a semejante alternativa? Si Rosa hubiera...
no puedo concluir la frase. Si esa enfermedad
se hubiese terminado de otro modo, ¿hubiera
usted podido consolarse nunca de ese retra-
so, ni encontrado yo jamás un momento de
felicidad?

—Si semejante desgracia hubiese ocurri-
do, Enrique—dijo la señora Maylie—creo que
quizás se habría acabado tu felicidad, y que
tu llegada aquí, un día antes ó después, no
sería de grande importancia.

—¿Por qué ese quizás, madre?—repuso el
joven.—¿Por qué no decir francamente que

CARLOS DICKENS 467

saje, dorado por el sol, era tan dulce y armo-
nioso el canto de las aves, y respirábase en
fin tanta vida y alegría, que cuando Oliverio
alzó sus ojos enrojecidos por las lágrimas
para mirar a su alrededor, ocurrióle la idea
de que con semejante tiempo no se podía mor-
rir, que Rosa no moriría estando la natura-
za tan alegre y risueña y que la tumba, en fin,
convenía más bien al invierno con sus nie-
ves, que no al verano con sus perfumes. Casi
estuvo tentado a creer que el sudario no en-
volvía nunca más que a las personas ancia-
nas, sin poder ocular jamás bajo sus fúnebres
pliegues la hermosa, la gracia y la juven-
tud.

Una lúgubre campanada le distrajo de sus
tristes reflexiones, y a los pocos minutos oyó
otra: era el toque de difuntos. Un grupo de
humildes aldeanos franqueó la puerta del ce-
menterio; todos llevaban cintas blancas, pues
la muerta era una joven, y se descubrieron al
llegar junto a una fosa. Entre los que lloraban
había una madre... una madre que ya había
dejado de serlo y sin embargo, mostrábase
el ser siempre radiante y las aves seguían
cantando.

Oliverio volvió a casa pensando en todos
los favores que había recibido de la joven